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معنای سنت‌های الهی
سنت در لغت به‌معنای راهی است که توسط عبور و مرور مکرر، 
رفته رفته به یک راه پرتردد مبدل شده است. همچنین در زبان 
عربی، به اثر برجای مانده روی چاقوتیزکن، »سن‌الحدید« 
می‌گویند. در توضیح همین لغت ابن‌فارس می‌نویسد: سنت 
جریان یافتن یک چیز و ادامه آن به سهولت و آسانی است. از 
این‌رو واژه سنت در لغت به‌معنای »رویه و روش معمول« است که 
در واقع دو عنصر اصلی در آن وجود دارد: الف( عنصر دوام عمل. 
ب( عنصرانجام دادن بدون سختی. یعنی اگر شخصی کاری را 
با سهولت و به‌صورت مداوم انجام دهد، می‌توان گفت آن عمل 
سنت وی در زندگی است. ولی اگر عملی را با مشقت یا به‌صورت 
اتفاقی و غیرمداوم انجام دهد، سنت خوانده نمی‌شود. از این‌رو بر 
رفتاری که به مقتضای طبیعت انسان به‌صورت معمول از وی سر 
می‌زند، سنت گفته شده است. اما سنت در اصطلاح برای چند 
مقصود به‌کار می‌رود: الف( روش قدیمی و کهن. ب( رویه و سلوک 
اجتماعی منطبق بر روش‌های گذشتگان. ج( گفتار و رفتار و تأیید 
معصوم. د( هر سلوک عملی مبتنی بر دین که در برابر آن بدعت 
قرار دارد. ه( قانون. منظور از سنت که در مباحث سنت‌مندی 
تاریخ یا سنن الهی به‌کار می‌رود، همین معنای اخیر آن یعنی 
»قانون« است. از این‌رو برخی جامعه‌شناسان تصریح کرده‌اند: 
»تمام قانونمندی‌های اجتماعی، درست مانند قانونمندی‌های 
فیزیولوژیکی، قانونمندی‌های نظام آفرینش و سنه‌الله هستند.« 
لذا سنن الهی یعنی اینکه خداوند نظام اجتماعی و تحولات و 
دگرگونی‌های تاریخ را براساس همین قوانین اداره می‌کند. به 
دیگر سخن سنت یعنی قانون تخلف‌ناپذیری که به‌صورت تکوینی 
در جامعه و تاریخ سریان دارد. در مقابل نظریه سنت‌مندی تاریخ، 
تصادم و اتفاق قرار دارد. یعنی برخی معتقدند حرکت تاریخ 

به‌صورت صدفه و بی‌قاعده صورت می‌گیرد.
پی‌نوشت: برگرفته از کتاب فلسفه تاریخ در قرآن
 نوشته دکتر جواد سلیمانی

قانون تعایش
آیت‌الله العظمي عبدالله  جوادی آملی: 
»تجربه‌ها نشان داد که آدمکشی 
به جایی نمی‌رسد، این منطق 
را جهانی کنید تا جهان بفهمد 
با کشتن به جایی نمی‌رسند با 
خونریزی به جایی نمی‌رسند. به 
ما فرمود هر کس با شما اختلاف 
دارد، اختلاف را حل کن نه اینکه 

یئَه؛ بدی را با  مخالف را از پا دربیاور: ادْفَعْ باِلَّتِی هِی أحَْسَنُ السَّ
نیکی درمان کن. مرض را که با مرض معالجه نمی‌کنند، مرض 
را با دارو معالجه می‌کنند. این پیام قرآن است فرمود شما 
می‌دانید که بدی یعنی چه و می‌دانید بد یعنی چه، مبادا بدی 
را رها کنید بد را از پا دربیاورید! در مقابل هر مخالفی سعی کن 
یئَه  که خلاف را برداری نه مخالف را؛ ادْفَعْ باِلَّتِی هِی أحَْسَنُ السَّ

نه مرد بد را بردار، بدی را بردار.
وَ عَلَّمَک مَا لـَـمْ تکَن تعَْلمَُ ]خداوند[ به پیغمبر هم فرمود ما 
حرف‌هایی به تو یاد دادیم که در هیچ جا ممکن نیست یاد 
بگیری. فرمود با هر کسی اختلاف دارید سعی کنید اختلاف 
را برطرف کنید نه مخالف را از پا دربیاورید. اگر این حرف بود 
ما طلاقی در جامعه نداشتیم. نهاد خانواده ما اینطور ویران 
نمی‌شد. 2 نفر که باهم اختلاف دارند اینها اگر بی‌مهری 
مختصری شنیدند با مهر و مهربانی آن را به بهترین وجه 
َّهُ وَلیِ  برطرف کنند؛ فرمود: فَإذَِا الَّذِی بیَنَــک وَ بیَنَهُ عَداوَه کأَن
حَمِیم اگر خانواده‌ها می‌فهمیدند که اختلاف را باید برطرف 
کرد نه طرف را به طلاق وادار کرد ما این مشکلات را نداشتیم. 
َّهُ وَلیِ حَمِیم در نهان و  فرمود: فَإذَِا الَّذِی بیَنَک وَ بیَنَهُ عَداوَه کأَن
نهاد هر کسی ما آن عاطفه را قرار دادیم، حرف تندی شنیدید 

فوراً جواب ندهید.«
منبع: پیام به همایش ملی »تربیت در نیروهای مسلح« ۵ تیر ۱۴۰۱

پژوهش‌های قرآنی
پژوهش‌های قرآنی چهارمین 
جلد از گزیده آثار ترجمه شده 
»شهید آیت‌الله سیدمحمدباقر 
صدر« است. وی که یکی 
از برجسته‌ترین چهره‌های 
معاصر در نهضت نوین اسام 
است، در کنار دیگر پژوهش‌ها 
و نظریه‌پردازی‌های خود در 

علوم اسلامی، به‌طور ویژه به قرآن کریم و علوم وابسته به 
آن پرداخت. این کتاب که شامل مجموعه‌ای از دروس 
و مقالات ایشان است، در 3فصل اصلی گرد آمده است: 
تفسیر موضوعی قرآن‌کریم، درس‌های علوم قرآن و 
مقالات قرآنی. فصل اول شامل درس‌های تفسیری شهید 
صدر است که پس از نقد روش‌های گوناگون تفسیری، با 
روشی نو و بی‌سابقه برای تفسیر موضوعی یعنی »نظریه 
الاستنطاق«، به بررسی مصداقی دو موضوع »سنت‌های 
تاریخ، انواع و ویژگی‌های آن« و »عناصر و روابط جامعه« 
در پرتو قرآن کریم می‌پردازد. فصل دوم این کتاب شامل 
درس‌های علوم قرآن است که آن شهید بزرگوار برای 
تدریس در »دانشکده اصول‌الدین« بغداد نگاشته است. 
و فصل سوم، 3مقاله از ایشان در مجله »الاضواء« است که 
در آنها با رویکردی کاربردی به 3موضوع »عمل صالح در 
قرآن«، »آزادی در قرآن« و »بهانه‌هایی که مبلغان با آن 
روبه‌رو می‌شوند« پرداخته است. شهید صدر در این کتاب 
بحث خود را با تبیین و شرح دو رویکرد جزئی‌نگر و رویکرد 
موضوع‌محور یا وحدت‌بخش آغاز می‌کند. این کتاب را 
»پژوهشگاه علمی تخصصی شهید صدر« به چاپ رسانده و 

توسط »سیدجلال میرآقایی« ترجمه شده است.

طاقچه

اندیشه زندگی

کتاب اندیشه

بررسی قرآن کریم نشان می‌دهد که خداوند 
قوانین و سنت‌هایی را قرار داده است که 
اگر انسان برخی اعمالی را انجام دهد، این 
سنت‌ها در پی آن اعمال و رفتارها حتمی 
است. از همین رو استاد شهید مرتضی مطهری)ره( در ابتدای کتاب »آینده انقلاب اسلامی« آنگاه که 
از ترس از خدا و عقوبت او صحبت می‌کنند، این ترس را در اصل ترس انسان از خودش شرح می‌دهند 
چرا که عقوبت در پی اعمال انسان‌ها جاری می‌شود. به‌عبارت دیگر سنن الهی معلول اعمال خود 
انسان‌هاست و بر این اساس شناخت سنت‌های الهی امری حائز اهمیت است که هم می‌تواند از عقوبت 
انسان جلوگیری کند و هم تسریع بخش راه او در مسیر حق باشد. این نگاه در برابر نگاه مادی امثال 
مارکس و هگل قرار دارد که تاریخ را سراسر مادی و جبرگونه تعبیر می‌کردند. با این مقدمه کوتاه 

می‌توان عمده سنت‌هایی را که خداوند در قرآن کریم از آنها خبر داده است، به شرح ذیل بر شمارد:

سنتی برای اهل دنیا و آخرت
امداد الهی اصلی‌ترین سنت الهی است که 

همانطور در قرآن کریم ذکر شده هم شامل 1
اهل دنیا و هم اهل آخرت خواهد شد، هر چند که در 
سرای آخرت سرنوشت خاص خودشان را دارد. در این 
خصوص می‌توان به آیه ۲۰ سوره اسراء اشاره داشت: 
»آن کس که )تنها( زندگی زودگذر )دنیا( را می‌طلبد، 
آن مقدار از آن را که بخواهیم -و به هر کس اراده 
کنیم- می‌دهیم؛ سپس دوزخ را برای او قرار خواهیم 
داد، که در آتش سوزانش می‌سوزد درحالی‌که 
نکوهیده و رانده )درگاه خدا( است * و آن کس که سرای 
آخرت را بطلبد، و برای آن سعی و کوشش کند 
-درحالی‌که ایمان داشته باشد- سعی و تلاش او، )از 
سوی خدا( پاداش داده خواهد شد * هر یک از این دو 
گروه را از عطای پروردگارت، بهره و کمک می‌دهیم؛ و 

عطای پروردگارت هرگز )از کسی( منع نشده است.«

سنن الهی برای اهل حق
در کنار آنچه آمده سنت‌هایی ویژه اهل 

حق وعده داده شده است که این سنت‌ها 2
مشروط و مقید به مجاهدت‌ها و افعال اهل حق 

است و به چند گروه تقسیم می‌شوند:

2-1، زیادت هدایت‌های الهی
خداوند بارها وعده داده است که اگر اهل حق 

مقاومت و ایستادگی کنند بر هدایت‌های الهی 
آنها و قدرت ایمانشان خواهد افزود. به‌عنوان مثال 
در آیه 76سوره مریم می‌خوانیم: »و خدا بر هدایت 

آنان که هدایت یافته‌اند خواهد افزود.«

2-2، محبوب ساختن ایمان نزد اهل حق
تقویت ایمان در قلوب و محبوب ساختن آن 
نزد اهل حق از دیگر سنن الهی است که در پی 
اعمال اهل حق به قلوب آنها داده خواهد شد. 
خداوند در آیه ۷ سوره حجرات می‌فرماید: »... 
خدا ایمان را برای شما دوست‌داشتنی گردانید و 
آن را در دل‌های شما بیاراست و کفر و پلیدکاری 

و سرکشی را درنظرتان ناخوشایند ساخت... «

2-3،  افزودن نعمات مادی و معنوی
پروردگار در آیه 96سوره اعراف می‌فرمایند: 
»و اگر اهل شهرها و آبادی‌ها ایمان می‌آوردند 
و پرهیزکاری پیشه می‌کردند، یقیناً ]درهای[ 

برکاتی از آسمان و زمین را بر آنان می‌گشودیم، 
ولی ]آیات الهی و پیامبران را[ تکذیب کردند، 
ما هم آنان را به کیفر اعمالی که همواره مرتکب 
می‌شدند ]به عذابی سخت[ گرفتیم.« این سخن 
نه‌تنها نشان‌دهنده سنت الهی در گشودن درهای 
برکات است بلکه نشان‌دهنده مقید بودن این 

سنت‌ها به رفتارها و اعمال انسان‌ها است.

2-4، پیروزی بر دشمنان
یکی دیگر از سنت‌های الهی وعده داده شده در 
قرآن کریم، پیروزی اهل حق بر دشمنان است. 
وعده‌های داده شده پیرامون این سنت به چند 

بخش تقسیم می‌شوند:
نخست آیاتی که خبر از پیروزی نهایی اهل حق 
بر باطل دارند؛ فراوان شنیده‌ایم که خداوند در 
آیه 81سوره اسراء می‌فرمایند: »وَقُلْ جَاءَ الحَْقُّ 

وَزَهَقَ البَْاطِلُ إنَِّ البَْاطِلَ کانَ زَهُوقًا«
گروه دوم آیاتی هستند که دلالت بر یاری رسانی 
خداوند به پیامبران، فرمانبران و پیروان آنان در 
پیروزی و چیرگی، دارد. به‌عنوان مصداقی از این 
آیات، می‌توان به آیه ۵۶ سوره مائده اشاره داشت 
که خداوند می‌فرماید: »وَمَنْ یتَوَلَّ‌الله وَرَسُــولهَُ 

وَالذَِّینَ آمَنُوا فَإنَِّ حِزْبَ‌الله هُمُ الغَْالبُِونَ.«
گروه سوم از این آیات، آیاتی هستند که شامل 
نمونه‌ها و مصادیقی از یاری خداوند به انبیاء و 
مؤمنان است. به‌عنوان مثال خداوند در آیات 
نهم تا یازدهم سوره احزاب می‌فرمایند: »ای اهل 
ایمان! نعمت خدا را بر خود یاد کنید، هنگامی که 
سپاهیانی ]به قصد نابود کردنتان[ به‌سوی شما 
آمدند، پس بادی ]کوبنده[ و لشکریانی که آنها 

را نمی‌دیدید بر ضد‌آنان فرستادیم ]تا آنان را در 
هم کوبیدند[... «

گروه چهارم از این آیات شامل وعده خیر دنیا 
و آخرت برای اهل حق است. در این خصوص 
می‌توان به آیات 30و 31سوره فصلت اشاره 
داشت که پروردگار می‌فرمایند: »در حقیقت، 
کسانی که گفتند: پروردگار ما خداست؛ سپس 
ایستادگی کردند، فرشتگان بر آنان فرود می‌آیند 
]و می‌گویند:[ »هان، بیم مدارید و غمگین 
مباشید، و به بهشتی که وعده یافته بودید شاد 
باشید.* در زندگی دنیا و در آخرت دوستانتان 
ماییم، و هر چه دل‌هایتان بخواهد در ]بهشت‌[ 
برای شماست، و هر چه خواستار باشید در آنجا 

خواهید داشت.«
گروه پنجم آیاتی هستند که به اهل حق وعده 
پیروزی در همین دنیا را می‌دهند. خداوند در آیه 
۵ سوره قصص می‌فرمایند: »و ما بر آن هستیم 
که بر مستضعفان روی زمین نعمت دهیم و آنان 

را پیشوایان‌سازیم و وارثان گردانیم.«
گروه ششم آیاتی هستند که نشان از پیروزی 
نهایی دین حق دارد. به‌عنوان نمونه در آیه ۳۲ 
سوره توبه می‌خوانیم: »می‌خواهند نور خدا را 
با سخنان خویش خاموش کنند، ولی خداوند 

نمی‌گذارد، تا نور خود را کامل کند...«
گروه هفتم آن دسته از سنت‌های الهی هستند 
که اهل حق را وارثین قطعی زمین می‌داند و 
بارزترین این آیات، آیه 105سوره انبیاء است 
که خداوند می‌فرماید: »أنََّ الَْرْضَ یرِثهَُا عِبَادِی 

الحُِونَ«. الصَّ
آنچه گذشت تنها مروری مختصر بر سنت‌های 
الهی وعده داده شده از سوی پروردگار متعال در 
قرآن کریم بود اما چگونگی تحقق این سنت‌ها و 
شرط وقوع آنها مطلب دیگری است که بایستی 
در قرآن کریم پی گرفت تا بتوان به لطف خداوند 

در مسیر آنها قرار گرفت.
پی‌نوشت: در نوشتن این مطلب از کتاب »سنن 
الهی« که از سوی مجمع اتحاد دانشجویان جهان 

اسلام به چاپ رسیده، استفاده شده است.

سنن الهی، معلول اعمال انسان
نگاهی کوتاه به سنن الهی وعده شده در قرآن کریم

 نگاهی کوتاه به سنت‌های تاریخ در قرآن کریم
 از منظر شهید صدر

سنت‌های تاریخ و شیوه‌های بیان آن‌ 
در قرآن

در پی بیانات اخیر رهبر معظم انقلاب پیرامون »سنت‌های 
الهی« و قطعی بودن آنها در دیدار با رئیس و مسئولان قوه 
قضاییه برآن شدیم تا در این شماره با تکیه بر آرای یکی از 
اندیشمندان معاصر، شهید آيت‌الله سیدمحمدباقر صدر به 

این موضوع بیشتر بپردازیم.
شهید صدر در ذیل مباحث تفسیر قرآن ابتدا به نقد 
روش‌های گوناگون تفسیری پرداخته و سپس با تبیین 
»نظریه الاستنطاق« به‌عنوان روش برگزیده در تفسیر 
موضوعی که به تولید نظریه در تفسیر علوم انسانی 
می‌انجامد، به بررسی مصداقی »سنت‌های تاریخ و انواع و 

ویژگی‌های آن« می‌پردازد.
آیا در بینش قرآن، تاریخ بشری سنت‌مند است؟

شهید صدر در پاسخ به این سؤال صحنه تاریخ را شامل 
انبوهی از پدیده‌ها می‌داند همچنان که آسمان، فیزیک، 
جهان گیاهان و... سرشار از پدیده‌هاست و از آنجا که همه 
پدیده‌ها تحت حاکمیت سنت‌ها و ضوابط‌اند، پدیده‌های 
تاریخی نیز از این قضیه مستثنی نیستند. ایشان در ادامه 
این ابهام را مطرح کرده و می‌گویند: گاهی برخی می‌پندارند 
ما نباید از قرآن‌مجید انتظار داشته باشیم که از سنت‌های 
تاریخ سخن بگوید؛ زیرا بررسی سنت‌های تاریخ، موضوعی 
کاملا علمی است، مثل موضوعاتی از قبیل قوانین طبیعی یا 
نجومی یا هسته‌ای یا عالم گیاهان. پس به‌طور طبیعی نباید از 
آن انتظار پرداختن به اصول کلی علومی را داشته باشیم که 
فهم بشری وظیفه فرو رفتن در ژرفای آنها و کشف ضوابط و 
قوانین آن را دارد، حال چرا باید از قرآن انتظار داشته باشیم 
که کلیات و موضع‌گیری‌های عمومی را در اختیار ما بگذارد و 
مفهوم کلی و علمی سنت‌های تاریخ را که یکی از عرصه‌های 
طبیعی است، متبلور سازد؟ درحالی‌که در سایر عرصه‌های 

طبیعی چنین توقعی از آن وجود ندارد.

شهید صدر در پاسخ به این اشکال اینگونه توضیح می‌دهد 
که قرآن‌کریم برای اکتشافات علمی نازل نشده است و 
کتاب درسی نیست، بلکه کتاب هدایت است و نازل شده 
تا انسان‌ها را از تاریکی‌های جاهلیت به نور هدایت و اسلام 
رهنمون شود. بنابراین قرآن، کتاب هدایت و تغییر است، نه 
کتاب کشفیات علمی و طبیعی. پس ما از قرآن انتظار کشف 
حقایق و سخن از سایر علوم مانند قواعد فیزیک، شیمی یا 
زیست‌شناسی نداریم. هر چند که قرآن اشاره‌های محدودی 
به همه این علوم و مباحث دارد اما در حد تأکید بر بعد الهی 
قرآن؛ به اندازه‌ای که ژرفای ربانی آن را اثبات کند و بیان کند 
که به گذشته، حال و آینده اشراف دارد و توانسته است در 
زمینه کشف حقایق گوناگون در میدان‌های علمی، صدها 
سال از تجربه بشری پیشی بگیرد. اما به‌طور کلی اشارات 
قرآنی به‌خاطر رسیدن به اهداف عملی است، نه آموزش 
علمی فیزیک و شیمی. از سوی دیگر قرآن برای آن نیامده 
که توان بشریت را در توسعه، نوآوری و جست‌وجوی علمی 
به رکود وادار سازد اما با وجود این، یک تفاوت جوهری بین 
عرصه تاریخ و سایر عرصه‌های طبیعی وجود دارد که از 
تاریخ و سنت‌های آن، برخلاف سایر عرصه‌های طبیعی و 
سایر میدان‌های معرفت بشری موضوعی کاملا ویژه و دارای 
بیشترین ارتباط با هدایت‌گری قرآن می‌سازد. همانطور که 
گفته شد فرق جوهری به هدایت‌گری و فرایند تغییر در 
این کتاب برمی‌گردد. فرایندی که در قرآن کریم با تعبیر 
»بیرون‌آوردن انسان‌ها از تاریکی و حرکت دادن آنها به‌سوی 

نور و روشنایی« یادشده است.
این فرایند تغییر در جامعه دوجنبه دارد: از لحاظ ارتباط 
با دین و وحی الهی اقدامی ربانی و فوق تاریخ است. اما از 
این جهت که در صحنه تاریخ اتفاق افتاده و تلاشی بشری 
بوده که در تقابل با عده‌ای دیگر از تلاش‌های بشری قرار 
گرفته است، عملی تاریخی به شمار می‌رود که مشمول 
سنت‌های تاریخی و قوانینی می‌شود که از سوی خداوند 
برای تنظیم پدیده‌های هستی در صحنه تاریخ وضع شده 
است. بنابراین، قرآن کریم آنگاه که از جنبه دوم فرایند 
تغییر سخن می‌گوید، از بشر و با بشر سخن می‌گوید با 
تمام خصوصیات بشری، از قبیل ضعف و قوت، استواری 
و انحراف، فراهم بودن یا نبودن شرایط عینی در او. از 
اینجا آشکار می‌شود که جست‌وجو در سنت‌های تاریخ، 
ارتباطی اصلی و بنیادی با کتاب خداوند، به‌عنوان کتاب 
هدایت‌گر و نجات‌دهنده انسان دارد؛ زیرا جنبه‌های 
عملی فرایند تغییر که امری بشری و اجرایی هستند، تابع 
سنت‌های تاریخ‌اند. به همین‌خاطر باید در این زمینه از 

قرآن الهام بگیریم.
شهید صدر همچنین به این نکته اشاره می‌کند که قرآن 
این مفهوم کلی را در چارچوب مصادیق آن توضیح می‌دهد. 
به این صورت که در یک شیوه این مفهوم کلی که تاریخ، 
سنت‌ها و قوانینی دارد، گفته می‌شود. این حقیقت در آیات 
دیگری نیز به‌صورت ذکر مصادیق، مثال‌ها و نمونه‌هایی 
برای این قوانین که بر سر مسیر تاریخ انسان حاکمیت دارد، 
توضیح داده شده و در مجموعه‌ای از آیات هم قوانین تاریخ 
با ترکیب نظریه و مصداق بیان شده است. و همچنین آیات 
دیگری هم وجود دارد که اصرار فراوان بر استفاده از حوادث 
گذشته و تشویق و تأکید به استقرای تاریخی  کرده‌اند. به 
این صورت که با جست‌وجوی استقرایی برای یافتن شواهد 
تاریخی به سنت‌های تاریخی دست یابند. بنابراین آیات 
قرآن با زبان‌های مختلف و بیان‌های گوناگون در مقام 

توضیح این حقیقت و تبلور آن برآمده‌اند.

اندیشه قرآن

امداد الهی اصلی‌ترین سنت الهی است که همانطور در قرآن کریم ذکر شده 
هم شامل اهل دنیا و هم اهل آخرت خواهد شد، هر چند که در سرای آخرت 

سرنوشت خاص خودشان را دارد

مروری کوتاه بر آراي نظریه‌پردازان در حوزه فلسفه تاریخ

قانونمندی جامعه و تاریخ

شهید مرتضي مطهری در آثاری مانند فلسفه تاریخ، جامعه و تاریخ، 
حق و باطل، قیام و انقلاب مهدی به موضوع فلسفه تاریخ پرداخته 
و از برخی مسائل آن به نحو تفصیل و از برخی دیگر به اجمال بحث 
کرده است. ایشان درکنار مباحثی چون ارزش، علمیت، علیت 
و پیش‌بینی در تاریخ و همچنین موضوعاتی نظیر تکامل تاریخ، 
عوامل محرک تاریخ، اصالت جامعه و تاریخ و مادی‌گرایی تاریخی، 
به موضوع مهم سنت‌مندی جامعه و تاریخ از منظر قرآن و آزادی 
انسان در ذیل مباحث فلسفه تاریخی اشاره كرده و در همین مبحث 
به شکل عالمانه‌ای از انواع سنت‌های الهی نیز به نحو اختصار پرده 

برداشته است.
در میان اندیشمندان و نظریه‌پردازان حوزه فلسفه تاریخ، مسئله 
»اصالت فرد و جامعه« یکی از مبنایی‌ترین مسائل به شمار می‌رود 
که نظرات بسیار متفاوت و مختلفی پیرامون آن وجود دارد. شهید 
مطهری به‌عنوان یک نظریه‌پرداز، مبحث سنت‌مندی جامعه و 
تاریخ را متفرع بر بحث اصالت جامعه کرده و معتقد است درصورتی 
می‌توان سخن از قوانین و سنن حاکم بر تاریخ و جامعه به میان آورد 
که جامعه همانند افراد، دارای اصالت بوده و معتقد شویم جامعه 
یک هویت عینی دارد. به دیگر سخن شهید مطهری بر این اعتقاد 
است که از منظر قرآن، تاریخ همچون افراد جامعه، از اصالت فلسفی 
برخوردار بوده و اگر این اصالت فلسفی و هویت و طبیعت عینی 
تاریخ انکار شود، هرگز نمی‌توان از موضوع قانون‌ها و سنت‌های 

حاکم بر تاریخ سخن گفت.
مرحوم آیت‌الله محمدتقي مصباح یزدی نیز به‌عنوان یکی از فلاسفه 
و حکمای اسامی در اثر خود به نام »جامعه و تاریخ از دیدگاه 
قرآن«، به حوزه فلسفه تاریخ وارد شده و موضوع اصالت فرد یا 

جامعه را از منظر قرآن مورد کنکاش فلسفی قرار داده است. ایشان 
ابتدا محل نزاع را به شیوه‌ای هنرمندانه تحریر كرده و 3نوع اصالت 
را مطرح می‌کند: الف( اصالت فلسفی. ب( اصالت روان‌شناختی. ج( 
اصالت حقوقی. سپس دیدگاه علمای جامعه‌گرا و قائل به اصالت 
جامعه را مورد نقادی قرار داده و اصالت فلسفی جامعه و تاریخ را 
مردود اعلام می‌کند. اما نکته حائز اهمیت این است که آیا با رد 
نظریه اصالت جامعه، قوانین و سنت‌ها و احکام جامعه و تاریخ نیز 
رد می‌شود؟ برای پاسخ به این سؤال باید دانست که آیت‌الله مصباح 
در تعریف جامعه می‌گوید: »جامعه عبارت است از افراد به اضافه 
روابط متقابل‌شان؛ روابطی که امور وجودی‌اند نه عدمی و تأثیر و تأثر 
بین افراد را که اموری وجود‌ی‌اند پدید می‌آورند.« همین امر سبب 
می‌شود که افراد و روابط‌شان را با عنوان جامعه و تاریخ امری واقعی 
بدانیم و احکام و سنت‌ها و قوانین آن را جست‌وجو کنیم. بدین لحاظ 
که از منظر ایشان واقعیت روابط و احکام و سنت‌ها، ریشه در افراد 
دارد نه چیزی بیرون از وجود افراد. پس در عین داشتن اعتقاد به 
اصالت فرد و رد اصالت فلسفی جامعه، می‌توان به سنت‌مندی جامعه 
و تاریخ باور داشت. در واقع آیت‌الله مصباح، ملازمه میان قانونمندی 
تاریخ و اصالت فلسفی جامعه را نفی کرده است و منشأ انتزاع واقعی 
داشتن یک امر را برای قانونمند‌بودن آن کافی می‌داند. همچنین 
ایشان در همین راستا معتقد است میان سنت‌مندی و قانونمندی 
جامعه و تاریخ از یک سو و آزادی انسان از سوی دیگر تنافی وجود 
ندارد. درواقع باور به سنت‌های الهی در تاریخ، به‌معنای نفی آزادی 
انسان و اثبات جبرگرایی نیست. مرحوم آیت‌الله مصباح در ذیل 
همین مباحث، سنت‌های الهی در جامعه و تاریخ را از منظر قرآن 

مطرح كرده است.
علاوه بر استادشهید مطهری و مرحوم آیت‌الله مصباح، فیلسوفان 
دیگری از جهان غرب مانند ادوارد هالت کار، کارل پوپر، باتیستا 
ویکو، آگوست کنت، هربرت اسپنسر، فردریش هگل، کارل مارکس، 
اسؤالد اشپنگلر و آرنولد توین‌بی ‌نیز هر کدام به‌نحوی قانونمندی 

تاریخ را تأیید کرده‌اند. این افراد به شکل‌های گوناگون پذیرفته‌اند 
تاریخ براساس یک حرکت حساب‌شده‌ای محقق می‌شود و 
تطورهای مختلف در مراحل زندگی اجتماعی بشر از آغاز آفرینش 
انسان تا به امروز، حکایت از قانونمندی فراز و فرودهای تاریخ بشر 
دارد. البته برخی از این افراد در عین اعتقاد به اصل قانونمندی 
تاریخ، تشابه تطورات تاریخی یک جامعه با جامعه دیگر را انکار 
كرده و معتقدند هر جامعه قانون ویژه خود را دارد. این نظریات 
بر پایه تفسیری است که از عامل اصلی تاریخ‌سازی دارند. این 
افراد معتقدند انسان عامل اصلی تاریخ‌سازی است و چون انسان 
اختیار و اراده آزاد دارد، پس رفتار او قابل پیش‌بینی نبوده و در عین 
قانونمندی تاریخ، این قانون مشترک نبوده و ویژه همان یک جامعه 

منحصر به فرد است.
پرداختن نظریه‌پردازان و فیلسوفان تاریخ به موضوع سنت‌مندی 
تاریخ و قوانین حاکم بر جامعه و همچنین طرح زاویه نگاه قرآن به 
موضوع سنت‌های الهی در اندیشه فلاسفه اسلامی و حکیمان متأله، 
نشان از اهمیت این موضوع و داشتن پیشینه در حوزه مباحث 

اندیشه‌ای دارد.
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